Sifra kandidata:

111111111

MEHANIKA

NAVODILA ZA OCENJEVANJE

Sobota, 10. junij 2006

SPLOSNA MATURA




2 M061-741-1-3

PODROCJE PREVERJANJA A

Al

Z izracunom pretvorite naslednje velicine dinamike v zahtevane enote:

a) a:2-103(:m/s2 .......................................................................... G = i, m/s2
b) B =75 N I o E = kJ
¢) J, =12:107" KE 0" oo J, =i, g dm’
Q) AL = 3 IS ittt e re bt b b e rteeaaas At =, s
€) D = — TAW 1ottt ettt et raesaaes O = e °

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) a::2-10“--¥3-;a =20 1n/s2 .............................................................................. 1 tocka
100
b) B = 75— = 0,075 5, = 0,075 KJ oo I tocka
1000
¢) J, =12-107"-10%g - 10°dm® = 120 gdm? ...evvrveeeeeeereeeeeee e, 1 tocka
d) AtzBAL;Atzo,OOSS ............................................................................... 1 tocka
1000
180°  180°
e) cp:g- = —— =000 =607 i 1 tocka
T
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A2

podpore delujejo na nosilec.

a)

b)

d)

AN

7777

v
—
I

Refitey in navodila za ocenjevanje:

3
Imenujte podpore, narisane na levih skicah, in v desne skice vriSite smeri sil, s katerimi
-
i premicna ¢lenkasta podpora 1 tocka
dotikalna podpora 1 toc¢ka
DU S
I vpeta podpora ali toga podpora 1 tocka
—_———pp
I nepomicna ¢lenkasta podpora 1 tocka
-
f enojna nihalna podpora 1 tocka
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A3

Na skici je narisan bremenski kavelj, ki je obremenjen s silo F.

V tockah a), b), ¢) in d) so nasteti razli¢ni nacini obremenitve. K vsaki obremenitvi napisite
oznako prereza, v katerem nastopa navedena obremenitev.

Resitev in navodila za ocenjevanje

Q) SIIZ = Ay oottt 1 tocka
b) povrSinski tlak = A, oo e 1 tocka
C) NALEZ + UPOZID = A oo 2 tocki

) NALEZ = A ot 1 tocka
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A4

Ce telo segrevamo ali ohlajamo, se njegove izmere spremenijo. Spremembe dolZin

izradunamo z enacbo: Al = a/A TlO .

a) Glede na oznako fizikalne veli¢ine obkrozite ¢rko pred pripadajoc¢im imenom in pripadajoco

enoto.
Oznaka Ime fizikalne veliCine Enota
A prvotna dolzina m
B sprememba dolzine K
Al C  sprememba temperature
D linearna temperaturna razteznost 1/ K
A prvotna dolzina m
B  sprememba dolzine K
o C sprememba temperature
D linearna temperaturna razteznost 1/ K
A prvotna dolzina m
B sprememba dolzine K
AT C sprememba temperature
D linearna temperaturna razteznost 1/ K
A prvotna dolzina m
B  sprememba dolzine K
ky C sprememba temperature
D linearna temperaturna razteznost 1/ K

b) Ce telo segrejemo za 100 °C, je njegov raztezek enak 1-107*. Izradunajte, koliksna je
linearna temperaturna razteznost materiala.

Refitey in navodila za ocenjevanje:

a)
Oznaka Ime fizikalne veli¢ine Enota
Al B sprememba dolzine m
o D linearna temperaturna razteznost 1/ K
AT C  sprememba temperature K
I, A prvotna dolzina m
2 Pravilna OAZOVOTa .......ccueiiiiiriiiirieir ettt st 1 tocka
3 Pravilnt OA@OVOTT.....ciieeeieee ettt sttt et 2 tocki
4 Pravilng OdZOVOTT...c..ccueiiiriiiriiererer ettt ettt n e nenen 3 tocke
D) € = AT ettt et r e et re s 1 tocka
-3
o= =110 g 0 1 tocka
AT 100
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AS

Masna tocka enakomerno kroZzi z vrtilno frekvenco n po kroznici s polmerom R v

navpicni ravnini. V legi A se tocka sprosti in se naprej giblje prosto.

Tk

a) NariSite vektor hitrosti masne tocke v legi A in napiSite enacbo za izracun hitrosti v odvisnosti
od R inn.

b) Narisite vektor pospeska masne toc¢ke v legi B in napisite enacbo za izracun velikosti tega
pospeska.

c) Izpeljite ali napiSite enacbo za izracun najvecje visine H , ki jo doseze masna tocka.

Refitey in navodila za ocenjevanje:

a)

1 tocka
1 tocka

1 tocka

1 tocka

€) 02 = 2H = H = S oo 1 tocka
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A6

Na vodoravnem nosilcu n, Ki je pritrjen na navpi¢no gred g, sta pritrjena valja z masama
m . Gred g se vrti s konstantno kotno hitrostjo w. Oddaljenost vsakega valja od gredi je

R = 2a. Kineti¢no energijo tako sestavljenega telesa izracunamo po enacbi £, = J W’ / 2
(priblizna vrednost veli¢ine J je J = 2mR?).

a) NapiSite ime in enoto za veli¢ino, oznaceno s simbolom /.

b) Napisite enacbo za izracun kineti¢ne energije takega telesa v odvisnostiod m, ¢ in w.

¢) Skicirajte vztrajnostni sili, ki delujeta na valja.
Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) masni vztrajnostni moment ali vztrajnostni moment [J]

=kgm*............... (1+1) 2 tocki
b) Ek _ Jw _ 2mR*w _

MR W = AIATW? eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e ereaa 1 tocka
2 2
9
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Valjasta posoda, z notranjim premerom D, je napolnjena z vodo. Na posodo je prikljucena

cevka, v kateri je voda do viSine H .

Cootor ) S

B

Izpeljite enacbo za hidrostati¢no silo, ki deluje na pokrov.

Refitey in navodila za ocenjevanje:

D I DG ettt e h e a e a et ate bt ebeanteesaaeeaneaas
D
= H o | ettt ettt et et e te et e b e ete e e beean e e e
p= ol -7
I = DA ettt a s et s eebe e be e beares
D\ =D’
F= H o ettt ettt e
paltr =2

1 tocka
2 to¢ki
1 tocka

1 tocka
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A8

V kotlicku splakovalnika je na koncu vzvoda v tocki C pritrjena krogla premera D in teze
F, . Krogla je do polovice potopljena v vodo. Zaporni ¢ep pri tem pritiska na odprtino
odtoka s silo F, = 4F . Tezo vzvoda zanemarimo.

vzvod D
C

zaporni ¢ep

a) NariSite modelno risbo (racunski model) vzvoda ter sile, ki delujejo nanj v tockah B in C.
b) Napisite splosno momentno ravnotezno enacbo, da bo vzvod v narisani legi v ravnotezju.

¢) lzrazite velikost sile vzgona v tocki C.

Refitey in navodila za ocenjevanje:

a)
B A i
e
F, A
A E,
a 4a
S 2 tocki
D) D M =0 | tocka
¢) Fda—Fda—Fa=0ali (F, = F)J4=F, s 1 tocka
AF, + F,
= D o D e 1 togka
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PODROCJE PREVERJANJA B

Bl1
Nosilec na sliki je vroce valjan I-profil z ozkima pasnicama (DIN 1025). V tocki B je

obremenjen s silo 7' = 9 kN . Previsni del dolZine 3 m je obremenjen z enakomerno

linijsko obremenitvijo ¢.

Prerez D-D

g

I

Yrrrsy
Yy

F. (kN)

T

M(kN m)

a) Imenujte narisani podpori. V toc¢kah A in B vriSite in oznacite reakcije.
(2 tocki)

b) Izradunajte velikost obremenitve ¢ tako, da bo sila v drogu BC enaka ni¢, in nato izra¢unajte

velikost reakeij v podpori A za ta primer.
(6 tock)

¢) Narisite potek diagramov notranjih sil in momentov ter vpisite njihove znacilne vrednosti.
(8 tock)

d) Iz tabele izberite ustrezen I-profil, ¢e je dopustna upogibna napetost o dop = 125 N/ mm?

Lastno tezo nosilca zanemarite. Zapisite velikost odpornostnega momenta za izbrani profil.
(4 tocke)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) Podpora A je nepomicna ¢lenkasta podpora, B pa nihajna podpora....................... 1 tocka
F F
A A
A A
F
Ar
F,, F,
» 3m iy 2m » 3m iy 2m
................................................................................................................................ 1 tocka
b) Y M, =0 3 L5—F 2=0 i 1 to¢ka
q= 2 =4 kN/m ........................................................................................... 1 to¢ka
3-1,5
Fo=0; F, =0 s 1 tocka
(Ce vidimo, da je kandidat to samoumevno uposteval, mu ravno tako damo 1 tocko.)
DMy =00 g3 (L542) = F, 2= 0t 2 tocki
B = L3555 91 N oo 1 totka
Y 2

(Ce kandidat reduje po drugi poti, mu damo za pravilno nastavitev 1 totko, za izratun
vertikalne komponente sile v toc¢ki A 1 tocko in za celotno silo v toc¢ki A 1 tocko.)

¢) M, =F-2=9-2=18 kNm ali
M, =q¢315=4-3-1,5=18 kNm

ay ap

0 0 F_ (kN)

av Al

18

T@llllm ?Wm%% M (kN m) 8 tock

d) T top = % ............................................................................................................. 1 tocka
Y
M 108 . 103 . .
W =_—4A — 18107107 _ 144000 mm® = 144 ¢m® wovovoveeeeeeeeeeeeeeerererran 1 tocka
v o 125

dop

Izberemo profil I-180 z W, = 161 cm” .......ooovvvvveeccercreeiresercrieseneneceeeens (1+1) 2 togki
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Z narisano napravo dvigamo breme mase m = 20 kg z enakomerno hitrostjo v = 2 mys..

jerm

Je T‘b

Trenje med jermenicama in jermenom je tako veliko, da ni spodrsavanja. Polmer pogonske
enice je 7; =5 cm, polmer gnane jermenice je 7, = 25 cm, polmer vrvnega bobna pa

=20 cm.

a) IzraCunajte velikost vrtilnega momenta na gnani gredi in obkrozite vse nacine obremenitve

gredi:
(4 tocke)
A upogib,
B nateg,
C torzija,
D tlak,
E strig.
b) IzraCunajte mo¢, potrebno za dviganje bremena, in mo¢ motorja, ¢e je izkoristek naprave enak
92 %.
(5 tock)
¢) IzraCunajte vrtilni moment motorja.
(5 tock)

d) Obkrozite vse nacine obremenitve pogonske gredi in izracunajte njen premer glede na vrtilni
moment. Pogonska gred je okroglega prereza, dopustna tangencialna napetost je enaka

Taop = 80 N/mm2 :
(6 tock)
A torzija,
nateg,
C  upogib,
D tlak,
E strig.
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

B) M) = BT, s 1 tocka
M, =F,r, =mgr, =20-9,81-0,2=3924 Nm ..o (1+1) 2 tocki
Obkrozena odgovora A in E (odgovor upostevamo tudi brez E)........cccoceevivvininns 1 tocka

b) Rlvig;mja =Fv=mguv=20-9,81-2=3924 W ..., (1+1) 2 tocki

P Rlviwm"l .
1) = o e ettt ettt ettt n e (1+1) 2 tocki
Pdov mot
dviganja 392 4 v
= i TTDE 496,52 Wi 1 totka
mey 77 07 92
C) P e = MW, i 1 tocka
11:c«12rb:>u)2:i:—:los’1 ................................................................... 1 tocka
r. 0,2
W)T1 T Wy Ty ettt bbb bbb bbb 1 tocka
r .
w, :w2—2:10§:50 RO 1 to¢ka
n 5)
P
Mlzﬂ:%:&% NI ettt e 1 to¢ka
w, 50
d) Obkrozeni odgovori A, C in E (odgovor upostevamo tudi brez E) ........................ 1 tocka
M
T 0 T ettt b 1 toc¢ka
H/'t dop
e = M= 8,53 NI o 1 toc¢ka
3
A 1 totka
b 16

16 M ke 16M ke 5
ks T > | s 1 tocka
wd? dop T
dop
/16-8 53-10°
A > 3 = 8,16 MM cierieiiiieeece e 1 to¢ka
- 80

13
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Po vodoravnem hrapavem cevovodu notranjega premera d = 80 mm se pretaka voda
gostote p = 1000 kg/ m® . Manometer v tocki 1 kaZe relativni tlak p, = 2 bar. V U-cevi je
tekocina gostote p, = 13,6 g/ cm”, razlika vi§in 5 pa je 15 mm. Iz cevovoda v 6 minutah
izteCe 3600 litrov vode. ViSina H = 0,8 m.

Izracunajte:

a) volumenski tok (preto¢no koli¢ino) v ﬁ/ min in m” /s ter pretoc¢no hitrost vode;

(8 tock)
b) relativni tlak p, vode v tocki 2 iz razlike viSin v U-cevi;
(6 tock)
c) v kateri tocki (1 ali 2) je vedji tlak; pojasnite vzrok za razliko tlakov.
(4 tocke)

d) V spodnjo skico narisite polozaj gladin v U-cevi za primer, da je smer toka nasprotna.
(2 tocki)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

a) ¢ :% .................................................................................................................. 1 tocka
¢ 3
g, = 3000 600 0,01 e 2x1 tocka
min S
Gy = AU 1 tocka
wd’
A o ettt et e et a et et et a b e teeneabeeenenes 1 toc¢ka
2
A== 04108 = 0,00503 m> (= 5030 M) oo 1 tocka
v= e et 1 tocka
A
=00l _ , e es oo 1 tocka
0,00503 s
b) p+p g(H+h)=p,+p, gh+ p/ GH oo 2 tocki
Py =D =GR (D) = D) e 1 tocka
p, = 210" — 9,81 0,015(13600 — 1000) crrssesrsrieveverrrrrrrrrerrrssssssssseneseeseeene 2x1 totka
Py = 198146 Pa (Z1,981 DAT) weeevvrrroneeensssseeenessssesesss s ssessnes e 1 tocka
C) Veljitlak & v tOCKT 1ot 2 tockia
Razlika v tlaku med to¢kama 1 in 2 je posledica izgub..........ccoocvveiiriiiieiiniene 2 tocki

d)

Pravilno vrisana razlicna NiVOJA ......cveeverieiieivreiriennieninesneeneeneensensessessesssessnenes 2 tocki

15
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PODROCJE PREVERJANJA C

(o)

Na koncu jeklenega droga dolzine .. = 3 m je obeSeno breme mase 300 kg. Drog je v tocki
A vrtljivo vpet, v tocki B (E =a=2 m) pa je pritrjen z jekleno Zico premera d = 6 mm
in dolzine [ = 4 m, ki oklepa z osjo droga kot o = 70°. Prerez droga je pravokotnik s
stranicama b = 30 mm in h. Modul elasti¢nosti materiala droga in Zice je

E =2,1-10°> M Pa, dopustna napetost v drogu pa T gop = 150 M Pa. Lastno tezo droga

zanemarimo.
Prerez A-A
Ay
A A
' A y
f\\
N o= >
4 '
% a A
- . - b
m -
- L =
7

a) Shemati¢no narisite drog kot nosilec, imenujte obe podpori in v skico vrisite vse sile, ki
delujejo na drog.
(4 tocke)

b) IzraCunajte velikosti reakeij v podporah A in B.
(8 tock)
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¢) IzraCunajte podaljsek jeklene Zice.
(6 tock)

d) Narisite diagram upogibnih momentov v drogu, izraunajte najvecji upogibni moment in ga

oznaclite v diagramu.
(6 tock)

e) IzraCunajte potrebno visino h prereza droga.
(6 tock)

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a)

Y

................................................................................................................................ 3 tocke
Podpora A je nepomicno Elenkasta, podpora B pa je nihalna..........cccccoooveieenee. 1 tocka
b) F, =mg=300-9,81=2943 N ...cooeoiniinriiii s 1 tocka
DMy =02 —F LA Fy 0 =0 s 1 tocka
F L 3.
Fo=—"—= 2943-3 _ AATD N ottt 1 tocka
Y a
k !
F, =Fgsina=F =—L= 1D 4608 N o 1 togka
Y sina  sin70°
D E, =05 F 4+ E —F =0 e 1 tocka
Foo=F —F, =2943 —4415 = —1472 N . 1 tocka
Yy g By

Y E, =0=F, —F, =0 oot 1 totka
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FA,/,; = FM = FB CoSs Qv
F, = 4698 cos T07 = 1607 N ittt ee ettt s tan e 1 to¢ka
C) 0 = et b e bt st raesaaeeraeerrees 1 tocka
E = ﬂ ............................................................................................................. 1 tocka
A l
2 2
A= “Z — “46 — 98,3 TN oo ee oo s eee e 2x1 totka
A=l 46984000 _ 3,16 TIN oo 2x1 tocka
AE  28,3-2,1-10°
2043 Nm @
d) M, = F (L= 0) oo 3 tocke
M, =29431 = 2043 NN .eoovrrrrrreeeeessssssessimisisessssssssssesessssssssssssesesesssseen 1 tocka
e) o = M <o 1 to¢ka
A TS T e
Y
M, 3.10° .
W, = ek — 2003307 10690 s e 2x1 to¢ka
afd()p 150
2
W, = % ............................................................................................................... I totka
oW . 2
h=,| by = /6 13906 0:62,6 010 0 RO 2x1 tocka
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c2

19
Na skici je prikazana otro$ka gugalnica. Skupna masa otroka in sedeza gugalnice je
m = 20 kg, dolzina [ = 1,6 m in kot med nosilnima stebroma 25 = 60° . Gugalnico
odklonimo za kot « = 70° vlego A in jo spustimo, da prosto zaniha okoli vrti§éa O.
Zanemarimo zracni upor in trenje v vrtiscéu.
D
%%

Izracunajte:
a) kineti¢no in potencialno energijo otroka in sedeza v legi A glede na lego B,

(6 tock)
b) hitrost gibanja otroka in normalni pospesek v legi B,

(7 tock)
c) silo v eni vrvi gugalnice, ko se ta giblje skozi tocko B (gugalnica ima 2 vrvi), in napetost v

vrvi, &e je plos¢ina prereza vrvi 25 mm”,
(6 tock)

d) osno silo v stebru OC , ko otrok miruje na gugalnici v legi B (gugalnica ima 4 stebre, ki lezijo
v dveh navpi¢nih vzporednih ravninah), in napisite, ali je osna sila natezna ali tla¢na,
(7 tock)

e) koliksno delo je opravila teza otroka in sedeza od tocke A do tocke B, in pojasnite, kolik§no
delo na tej poti opravi sila v vrvi.

(4 tocke)
Refitey in navodila za ocenjevanje:
muv, 2 .
a) E, = 2A = 0 e (1+1) 2 toeki
Ep AT TGN s 1 tocka

ho=1—1C0S Q0 = I(1 = COS Q) trrrrrerirereeieeeteetr ettt 1 tocka
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h:1,6<1—cos700):1,053 IT1 cieeeiteeve et et e e e e sieeseaesabeeabeebe e be e baesaaeeraeerreebaens 1 tocka
E . =20-9,81-1,053 = 2006,6 J .erriiee et 1 tocka
b) E , + E’p L =Egt EPB ...................................................................................... 1 tocka
B = 0 ettt h ettt et be e te et et e bt et e teent e reneeeneebenaeenes 1 tocka
mu,’
B = 2]3 .......................................................................................................... 1 tocka
mu,?
mgh = 2]3 ......................................................................................................... 1 tocka
v, = J2gh = {/2-9,81-1,053 = 4,55 TIL/S s 1 tocka
v 2 2 .
a, =-L2 = 4,55 _ 12,92 m/s,2 ............................................................. (1+1) 2 todki
n l 1
1 .
c) F:(F; +FV)§ .................................................................................................... 1 tocka
F,=mg=20-9,81 =196,2 N ..ocooiriiiiiiiiiiiic, 1 toc¢ka
F,=ma , =20-12,92 = 2584 N ..o, 1 toc¢ka
F = (196,24 258,4)- 0,5 = 227,3 N .iiirireiirirreeeieenrreesereren s 1 tocka
.................................................................................................................... 1 tocka
......................................................................................... 1 tocka
................................................................................................. 1 tocka
= 0 e 1 tocka
................................................................................................................. 1 tocka
0; F,cos 3+ E_ cos 3 Fglzo .......................................................... 1 tocka
................................................................................. 1 tocka
F, 98,1 )
2F cosf—F =0=F =——= —=056,6 N ..ccoeiiiiii 1 tocka
g 2cos 8 2-cos30
V stebru je tladna Sila .......c.ooioiiiiiiiii e 1 tocka
e) W, =FAh=E, =206,6 J .ccoconriniiniiiiini e, (1+1) 2 tocki

Sila vrvi ne opravi nikakrSnega dela,
ker je sila pravokotna na POt. ........ceceeiuiiiiiiiiiieeieeit et ettt 2 tocki



